

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

## 民兵入“编” 构建应急救援全新模式

本报记者●李亮

应急救援是安全生产的最后一道防线,也是推动经济社会高质量发展的重要基石。有着“黄河明珠”美称的乌海市,城市化率较高,厂矿企业、化工类企业较多,安全生产成为该市面临的一项重要课题。但由于救援力量不足,导致安全生产保障与需求之间的矛盾日益凸显。基于此,乌海市主动扛起安全保障之责,从壮大救援力量上破题,按照“多领域借力、全方位推进”的思路,于2022年7月在全区率先将民兵吸纳充实到应急救援队伍中,构建起多行业、多部门联动联动的应急救援体系,形成了“一家主战、多家协同、联战联调、相互支撑”的应急救援模式,努力筑牢祖国北疆安全稳定屏障应急救援防线,让安全、稳定、和谐成为提升群众幸福感、安全感,助力优化营商环境的“主旋律”。

“练为战、练为用”。作为应急救援的专业力量,乌海市消防救援支队勇于担当作为,立足民兵队伍能力素质参差不齐、专业救援知识匮乏的实际,紧盯应急联战需求,主动承担起民兵队伍的培训演练工作,并建立了全要素、全流程跟踪培训机制,将民兵队伍打造成为“召之即来、来之能战、战之必胜”的应急救援铁军。

思想认识是提高工作质效的关键。乌海市消防救援支队将应急救援的理论政策及相关法规、制度性文件作为民兵培训的“必修课”,全力提升民兵的理论素养和责任意识,让应急救援成为他们的行动自觉。同时,该支队从基础业务知识入手,积极推行“会商交



民兵了解应急救援装备器材。武志强 摄

流、集中培训、实战练兵”工作流程,并按照“实际工作需要什么就教授什么,哪部分存在不足就补充哪部分”的原则,采取“主动送知识、分类搞培训”的方式,通过课堂讲解、现场观摩、体验见学等环节,向民兵普及消防安全基础常识、常规业务科目理论、固定消防设施启停操作等知识,让最基础、最常规的消防安全、应急救援知识植于每一位民兵心中,实现了从单人操作练习到独立完成科目的转变。

“民兵队员由来自居委会、工矿企业、民

间救援队等各行各业的人员组成,他们缺乏专业的救援知识。为此,我们按照分类施策的思路,持续在实战演练上发力,努力让整合起来的应急救援资源成为乌海市应对突发事件的中坚力量。”说起如何提升民兵能力水平,乌海市消防救援支队指挥中心主任张涛介绍说。

正如张涛所言,该支队在强化理论武装的同时,重点在实战演练上下功夫,并按照细化层级、联动拉动等思路,借鉴“三分四考”练兵经验,制定了技能培训、班组协

同、拉动演练三个方面的能力提升计划,并先后开展了4期实战化封闭集训,全市民兵队伍整体应急能力实现了质的飞跃。同时,该支队还按照“请进来观摩、拉出去实战”的集训思路,先后组织开展了地震救援实战演练、辖区人员密集场所联勤实战拉动演练和草原火灾实战拉动演练等,并按照“即时到场、分区作战、梯次展开”的模式检验练兵成果。全市两批次共计200余人的民兵队伍基本达到了协同作战后备队伍辅助能力标准,为乌海多方引入后备力量提供了范本和模板。

“通过培训演练,我掌握了许多应急救援技能,尤其是实战演练的效果最好。让我印象最深的是2023年森林火灾拉动演练,这次实训教会了我扑灭森林火灾的方法,非常务实管用,我有信心做好该项工作。”通过培训演练,民兵王震对参与应急救援工作底气十足。

在乌海市,民兵队员已成为应急救援体系中不可或缺的重要力量,他们不仅是应急处突的“战斗员”,还是消防安全的“宣传员”。张涛说:“民兵来自各行各业,我们根据这一实际,通过反向宣传的形式,让民兵把消防安全知识带到自己所在的单位,传递给身边人,引导全社会重视安全、关心安全,着力营造浓厚的舆论氛围。”

应急救援关乎民生,关乎发展。乌海市通过吸纳民兵壮大应急救援力量,并深耕细作能力提升“大文章”,真正做到了防患于未然,让安全、稳定的“音符”响彻乌金之海。

## 节日守护“不打烊” 开启平安新篇章

呼伦贝尔边境民警全力守护节日里的“烟火气”

本报记者●金丽 通讯员●李明禹●王雁鹏



走访慰问

时序更替,华章更新。新的一年开启新的征程,不变的是呼伦贝尔边境民警一如既往的忠诚守护。元旦假期,呼伦贝尔边境苏木、嘎查的牧民群众尽情享受节日的欢乐时光,这和谐安宁的背后是寒风凛冽中随处可见的闪烁警灯和“藏蓝身影”。



巡逻执勤

## 全警执守 确保辖区和谐稳定

为切实维护元旦期间辖区治安稳定,呼伦贝尔边境管理支队陈巴尔虎边境管理大队提前谋划、精心部署,各边境派出所履职尽责,严查各类违法行为,在边境辖区形成了强大威慑力,开启了平安边境新篇章。

依托“雷霆”统一专项行动,该大队开展常态化巡逻防控,以“车巡+步巡”相结合的方式,加大对治安突出地点、重点场所、易发案区及九小场所等人员聚集场所的巡逻频次和密度,真正做到见警察、见警车、见警灯,切实提升见警率、管事率,最大限度提升群众的安全感和满意度。节日期间,该大队坚持标准不降、力度不减,集中警力重拳出击,共破获行政案件2起,刑事案件1起,抓获违法犯罪嫌疑人1名,帮助群众挽回经济损失18万元,切实保障了元旦期间边境地区治安大局稳定。

该大队坚持和发扬新时代“枫桥经验”,组织各边境派出所围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作目标,深入辖区重点单位、行业场所,全力排查化解各类风险隐患,元旦期间化解辖区矛盾纠纷4起,救助被困汽车3辆。

同时,民警深入辖区贫困居民家中家访问苦,送上节日的关怀和慰问。2024新年第一天,西乌珠尔苏木希格登嘎查学生德格金收到了大队民警送来的米面油等生活必需品和慰问金。

2020年5月,陈巴尔虎边境管理大队民警在走访中得知,德格金父母早年离异,其父亲长期患病,他长期由姑姑抚养,一家人生活十分困难。德格金4岁时不慎摔倒在蒙古包里的铁炉子上,身体大面积被烫伤,后续治疗一直没有间断。得知孩子的不幸遭遇后,该大队主动将其列为帮扶对象,每年定期开展捐款送物帮扶。

“过节你们执勤已经够辛苦,还抽空来看我们,真是过意不去!”1月1日,看到



民警们再次来到家中看望,德格金的姑姑难掩感激之情。“过节更得来看看,有什么困难就提出来,我们会尽力提供帮助。”民警与德格金的姑姑唠起家常,热心询问孩子的成长情况及其家中的困难,并将采买的慰问品和民警自发捐助的5000元慰问金交到她手中。

## 坚守岗位 护航冰雪旅游安全

元旦当天,满洲里边境管理大队举行了升旗仪式,全体民辅警怀着满腔热血共同奏唱中华人民共和国国歌,以饱满的热情和昂扬的状态迎接新年的到来。

自中国·满洲里第二十一届中俄蒙国际冰雪节开幕以来,来自四面八方的众多游客涌入“城中雪园”冰雪主题园游玩,该大队投入大量警力在园区及周边人员密集场所开展巡逻执勤工作。在零下30℃的低温环境中,民警们圆满地完成了一次又一次的巡逻执勤任务,有效维护了园区及周边的治安秩序。

为了营造安全和谐的节日氛围,该大队组织开展了行业场所大检查。民警先后深入邮政局、加油站、木材企业等重点场所,围绕内部安全防范及制度落实情况等方面进行了细致检查。针对检查过程中发现的安全隐患问题,民警当即联系负责人,责令其立即进行整改。“我们有针对性地开展节前检查,就是为了让行业场所负责人牢固树立安全意识和风险意识,确保一个隐患点都不放过。”民警牧仁说道。

褚丽娜是满洲里边境管理大队“满疆红”女子边境巡逻队的成员,平日里她与男警一样担负着巡逻执勤的任务,在节假日期间,为了让群众安度佳节,她们主动放弃休息,在冰雪园区及附近人员密集场所开展巡逻执勤。隆冬时节,天寒地冻。虽然当地气温达零下30℃,但群众的游玩热情却丝毫不减。“我们的任务就是为群众营造平安的出行游玩环境,节日里执勤守护依旧‘不打烊’。”褚丽娜说。